www.shfzb.co

开办餐饮店 用他人营业执照 夫妻婚时 是否应进行分割

□北京盈科(上海)律师事务所 胡珺

丈夫与妹夫等人合伙创业开办餐饮店, 但仍旧使用原经营者

的营业执照。在夫妻面临离婚时,丈夫先是矢口否认参与开办了

餐饮店。面对多重证据,又改口餐饮店在法律上属于他人财产,

不应在离婚诉讼中分割……

婚后创业 生意渐入正轨

有过一次失败婚姻的湖南长沙妹子刘雯雯在工作中结识了从上海到长沙做生意的赵晓武先生,赵晓武也是离异后单身,两人因为有相同的人生经历,很快擦出爱的火花,经过一段时间的交往,于2010年2月登记结婚。

婚后为了照顾儿子,刘雯雯还 是留在长沙,而赵晓武工作的重心 仍旧在上海,只不过原先的生意一 百不太景气。

此时,刘雯雯的妹夫孙斌正好准备在上海转行投资餐饮生意,刘 雯雯就让孙斌带着赵晓武一起做。

2012年,他们的餐饮生意从 构想逐渐成为了现实。

在分工方面,孙斌和他找来的 朋友主要负责出资,而赵晓武利用 在上海熟门熟路的优势,负责寻找 店面和采购渠道。

多方合伙之下,他们的餐饮店 在上海浦东、浦西的繁华街区开张 了。

经过创业初期的摸索,到了 2013年底,餐饮店的生意逐步走 上了正轨,其中有家店的盈利极其 可观。

但刘雯雯和赵晓武却因为长期 两地分居,感情亮起了红灯。

2014 年夏天,刘雯雯确认了 赵晓武已经有了"第三者"的事 实,经过一段时间痛苦的思考和挣 扎之后,她向赵晓武提出离婚。

赵晓武同意离婚,但拒绝了刘 雯雯要求分割其在两家餐饮店的股 权的要求。

无奈之下,刘雯雯只得委托我 通过法律途径解除婚姻关系,并且 分得她应得的利益。

实地调查 戳穿地址谎言

因为赵晓武在前一次离婚后在 上海已无产权房,几年前就将户口 迁到了刘雯雯在长沙购买的房屋 内

因此接受了刘雯雯的委托后, 我将该案起诉到了湖南省长沙市的 基层法院。

立案后不久,赵晓武就向法院 提起了管辖权异议申请,并向法院 提供了在上海的民众证明

提供了在上海的居住证明。 虽然管辖问题对于案件的实体

虽然管辖问题对于案件的实体 没有太大的影响,在上海诉讼对我 的当事人稍有不便,但反而便于我 的工作。但是出于职业上的"受人之托、忠人之事",我还是对赵晓武提供的居住地址进行了调查。

经我实地走访,发现他提供的 地址其实是一家棋牌室的营业场 地,根本不是他的居住地。

我将相关证据提交给了法院, 导致赵晓武的管辖权异议被法院驳 回,裁定由长沙当地法院继续审理 此案。

合伙开店 遭到矢口否认

庭审时,对合伙经营餐饮店这一不争的事实,赵晓武及其律师却 矢口否认。

我们提供了当初赵晓武和其他 合伙人共同签字的协议,协议中明 确赵晓武以劳务出资、用盈利充抵 股本金,但赵晓武在法庭上表示, 当初只是签订了协议,并未实际履 行。

我们申请一同投资餐饮店的孙 斌出庭作证,但赵晓武的律师提出 其为刘雯雯的妹夫,存在亲属关 系,证言不能采信。

在离婚诉讼进行的同时,这两家餐饮店明明都在正常运营,赵晓武每个月也在参与分红,他却想凭着睁眼说瞎话的本事,将这一夫妻共同财产掩盖过去。

庭审后,我方进一步收集了相 关证据。

通过申请法院取证和当事人自己的努力,在第二次开庭时,我们向法院提交了几份更有力的证据。包括赵晓武名下有百万元资金进出的银行账户,事实上这是两家门店通过他进行装修和采购的投资款;还有赵晓武在参加几个合伙人分红会议上的发言录音;以及除孙斌外另一个投资合伙人的证言。

面对这些证据,赵晓武再次改口,承认有合伙开店的事实,但否认店面存在盈利和分红,说自己只是个跑腿干活的。

赵晓武的律师更是理直气壮地 表示,因为这些门店的营业执照都 登记在他人名下,没有成立合伙企 业的形式,所以不存在可以分割的 股权等财产。

法院判决 分割合伙份额

对于赵晓武的律师的这一说 法,我在代理意见中表示:夫妻共 同财产有各种形式,所以婚姻法第 十七条对夫妻共同财产的例举中用 了"其他应当归共同所有的财产" 这种概况式的描述,事实上只要符 合婚姻存续期间一方投入劳务或智 力,获得的将来收益权都符合夫妻 共同财产的性质。

作为原告,我们已经充分举证证明了本案中,这种不向行政机关登记的个人合伙的存在,只要财产 是真实的,就不存在无法分割的理

一审法院完全采纳了我的代理 意见,在一审判决书中直接将两份 合伙协议中载明的赵晓武的合伙份 额进行了分割,让刘雯雯也成为了 这两家餐饮店的合伙人。

实体调查 最终维持原判

一审判决后,赵晓武不服,上 诉到长沙市中级人民法院。

赵晓武的律师坚持认为,一审 法院判决处理的这两家餐饮店内悬 挂的营业执照均登记在他人名下, 所以法院分割的是他人的财产,属 干非法处分。

我则向法院解释了餐饮业对营业场地和经营资格都存在准入要求,所以普遍存在借用营业执照和其他经营手续开展经营活动的情况,一审判决并未分割他人名下的任何财产,处理的是与他人无关的合伙份额。

为了审慎起见,二审法官再次 亲赴上海,到餐饮店的实际经营场 所进行调查,特别对营业执照登记 的人员进行了询问,制作了相应的 询问笔录。

相关调查再次证实,这两家餐 饮店确实是借用了营业执照,实际 经营情况与合伙协议记载一致。

最终, 法院做出了维持原判的

一亩剉冲

因为合伙时赵晓武是通过劳务 出资,所以在婚姻存续的这几年 里,赵晓武一直收入微薄,仅够维 持自己的生活,替他找到谋生之道 的刘雯雯也一直未能获得什么经济 上的回报。

٥

而在持续了两年的离婚诉讼之 后,刘雯雯终于获得了应该属于她 的这份收益权,也或多或少得到一 些安慰。

简单案件 涉及多重问题

这起离婚诉讼的案情看似并不 复杂,但涉及多个法律问题。

第一个法律问题是对股份性质的认定。 早龄加盟库会作协议中华京村

虽然加盟店合作协议中约定赵 晓武分别拥有两家店 40%和 30%的 股份,但因均系婚后开设,因此是 夫妻共同财产,显然可以分割。

但两家店都是借用店面原经营者办理的营业执照,没有办理新的营业执照,没有办理新的营业执照,那么合作协议中约定的股份属于什么性质呢?

我国各类公司、企业的设立均需经过依法登记,本案中这样仅有合作协议而未办理工商登记的,应认定为个人合伙。因此,40%和30%的股份实际是合伙份额,由男女双方各半拥有。同时,既然份额各半分割,那么股本金及利息的负债也应被认定为共同债务,由双方各半承担。

本案中,由于名为合作协议的 合伙协议约定较为简略,对于合伙 人本身没有特别要求,且女方常住 湖南,不希望参与在沪餐饮店的后 续经营,判决双方份额各半,对餐 饮店的实际经营基本没有影响,其 他合伙人也均未提出反对。

资料图片

第二个法律问题是经营、投资收益的分割。

夫妻共同财产包括"生产、经营、投资收益",因此,男方此前从 套饮店取得的合伙收入也应予以分

本案中,由于女方妹夫与男方一同创业,女方还是比较容易地取得了经营账目,然而经查看,账目混乱不堪,根本无法甄别男方此前的经营收入情况,法院最终只能对合伙份额本身进行分割。

第三个法律问题是企业资产作为 夫妻共同财产分割的风险。

如果双方能够就企业资产的估值 达成一致,自然不成问题,问题通常 是达不成一致,此时,如果夫妻两人 共有的公司可以申请进行资产评估, 然而即便如此,不论是企业资产本身 的确认还是企业经营收入的分割都存 在一定风险:

在一方主导控制的企业中,如果另一方不参与实际经营,通常很难掌握企业的确切财务状况尤其是资金流向,到了离婚诉讼时,控制企业的一方很可能已经利用其控制优势事先转移了资产,能否发现并最终让法院确认这种"转移"就是个难题了。

(文中人物均为化名)